

**榜样**

# 救人一命 是他最美的毕业答卷

本报记者 李严

5月22日,即将毕业的安徽理工大学化学工程学院“00后”大四学生赵晓宇完成了一份人生中最特别的“毕业答卷”——为一位素不相识的血液病小患者捐献了造血干细胞,他也因此而成为淮南市第60例、安理大第21例造血干细胞捐献者。

## 两份特别的生日礼物

与安理大其他造血干细胞捐献者一样,赵晓宇的捐献故事也是源于在该校开展的无偿献血活动。2019年10月,刚进入大学校园的赵晓宇正赶上自己19岁的生日,恰巧淮南市红十字会在安理大开展“庆祖国七十华诞 献血进高校”活动,赵晓宇看到献血车和排队献血的同学们,眼前一亮,毫不犹豫上前献血。在听完志愿者介绍后,又多留了十毫升血样。当时,他就想,不仅体验了人生中的第一次献血,还留下了一份生命的希望,这些都是送给自己最好的生日礼物。

时隔3年,2022年10月,又值赵晓宇的生日,正在抓紧准备毕业论文的他接到了市红十字会的电话。得知自己留下的那份血样与一位血液病患儿初配成功,他很是兴奋,当即答应愿意捐献。

可当赵晓宇兴致勃勃地告诉父母时,妈妈因不了解捐献造血干细胞知识,误认为是抽骨髓,十分担忧。他从网上找了许多相关知识,想方设法与妈妈解释。当妈妈得知患儿和自己的孙女同龄

时,本就善良的她被打动了,同意了儿子的义举。

今年3月,在外实习的赵晓宇接到捐献前体检的通知后,第一时间赶回淮南,一步步按照要求做好相关工作,希望尽早能为小患者送去生命的火种。

## 爱的种子开出爱的花

都说父母是孩子最好的老师,在爱的土壤里播下爱的种子中,必定会开花结果。

赵晓宇至今对十几年前,妈妈带他在北京街头献血的情景记忆犹新,他清晰的记得,妈妈说“献血可以救人家的命”那句话。

日常见到流浪猫狗,赵晓宇也会把自己舍不得吃的零食和家里买的肉悄悄拿来投喂。2008年汶川地震,刚上二年级的赵晓宇看着电视里灾区的画面非常难过,可那时家里很困难,他也没有零花钱。当他向父母提出要给灾区捐款的愿望时,父母没有拒绝,拿出微薄的生活费让他到学校捐款。这些点点滴滴,都让赵晓宇心中爱的种子不断发芽、成长。

## 同学眼里最好的伙伴

赵晓宇从小跟着在北京务工的父母就读,学习上没有让父母操过心,初一时还获得了丰台区三好学生。

大学四年,他性格温和、谦虚礼貌、乐于助人,

不管是室友还是同学,都对他一致好评。

大一时,同学们还不熟悉,一次雨下得很大,一位同学没带伞,赵晓宇主动把伞撑在了同学的头顶。宿舍脏乱了,他也总是先拿起拖把,带头干活。

他兴趣广泛、喜爱读书,有一段时间因自己的爱好忽略了主课,也因自己不喜欢理论类型的课程而影响了理论考试。在老师的及时引导下,他很快调整状态,逼着自己加紧追赶。他有时会责怪自己的学习在班上落了后,但在同学们的眼里,却并非如此。“他是我们班里实践能力最强的!”“他好学好问,老是找我问问题,是他在促使我加强学习。”问起大家对赵晓宇的评价,同学们七嘴八舌道出了一个真实的他。

当得知自己捐献的造血干细胞是为了挽救一名不满3岁的小女孩时,赵晓宇感叹命运的神奇和缘分,他祝福患儿能像侄女一样健康快乐地成长。

这段时间,正是赵晓宇加紧准备毕业考试和论文答辩压力最大的时段,但为了按时顺利捐献,他不得不减少熬夜苦读,延迟论文答辩。但赵晓宇觉得,为了挽救一个花朵般的生命,这些都可以放下,没有什么能比挽救生命更重要!

图片由市红十字会提供

## 遵守文明乘车 不分男女老幼

李舒韵

文明,是一座城市的内涵和底蕴,也反映了市民素质的高低。其实,在我们身边,往往一件小事就能体现出一个人或者一个城市文明程度的高低。

笔者近日偶遇一事。一辆公交车缓缓到站,一位老人上车刷卡后,悠哉悠哉地往车厢尾部走去,由于老人未落座,车辆一直没有启动。一人足足等了十多秒,才见老人坐下。此时,公交司机说了句,前面空座位很多,坐不了吗?老人家立即回怼道:“就是坐不下,怎么了!”司机不再言语,启动车子继续前进。一路上,老人却不依不饶,大声指责司机。有乘客看不下去,出言劝解安抚,让老人少说几句。

在笔者看来,公交车作为公共交通工具,为市民提供便利的同时,更是一个密闭的公共场所。车里基本都是陌生人,往往一个微小的动作或无心的一句话都会造成一个误会,甚至引发一场事故。行进中的车辆,磕磕碰碰在所难免,一句“对不起”往往能化解大部分的误会,消除对方的怒气。这同时也是乘车文明的一种体现。

淮南文明18条里也有条款涉及公交车:公交车上主动给有需要的人让座。其实,在日常生活中,能够看到身

边有不少这样的正能量,学生给老人让座,年轻人给年纪大的人让座,见此情景,笔者都会在心里为让座者点一个大大的赞。还有的家长教育子女在乘公交车时不要吃东西、大声喧哗,不要乱扔垃圾……文明在潜移默化中影响着每一个人。

小车厢折射大文明。大家都有义务维护这盛开的文明之花。公交车等着老人落座再启动,这就是文明的体现。而老人也应该体会到公交司机此举的善意,不要让善意之举成为自己的既得利益,肆意践踏。毕竟一车人都在等着您落座!如果每一站都要多等十多秒,这对其他乘客公平吗?咱们是不是也应当体谅一下一车人的感受呢?乘车文明不是体现在嘴上,而是落实在行动上。

如今,“创城”依然如火如荼地进行着,我们作为城市的一份子更应当身体力行,不让文明之举从我们身边溜走,不让文明之花枯萎凋谢,不给文明之城抹黑添乱。“创城”,我们都应当尽一份力。

## 让垃圾分类成为时尚



本报讯(记者 李严 摄影报道)5月22日至28日是全国首届城市生活垃圾分类宣传周。5月22日上午,淮南市组织各县区及相关部门在吾悦广场举行生活垃圾分类集中宣传活动。

当日上午,在吾悦广场,一些企业和公司现场展示了建筑垃圾做成的透水砖,回收纸箱做成的笔记本等,吸引了来往市民驻足观看,一些有奖知识小问答更是吸引了市民争相参与。

据介绍,在首届全国城市生活垃圾分类宣传周期间,将围绕“让垃圾分类成为新时尚”主题,结合我市实际,组织开展诸如垃圾分类知识竞赛、“打卡”分类垃圾科普基地等系列活动。